Apontamentos de matematica
Sélidos Geométricos

Relagdo entre os elementos dos prismas e das piramides e o poligono da base

Num prisma, o niumero de:
- vértices é igual ao dobro do niumero de lados do poligono da base;
- arestas é igual ao triplo do nimero de lados do poligono da base;
- faces é igual ao numero de lados do poligono da base mais dois.
Numa piramide, o numero de:
- vértices é igual ao numero de lados do poligono da base mais um;
- arestas é igual ao dobro do nimero de lados do poligono da base;
- faces é igual ao numero de lados do poligono da base mais um;
- vértices é igual ao numero de faces.

Nota: As rela¢des anteriores devem ser compreendidas com base na observagdo de sdlidos
geomeétricos.

Relagdo de Euler

Num poliedro convexo A + 2 =V + F, sendo
A —numero de arestas, V — niumero de vértices, F - nUmero de faces

Exemplo: Um cubo tem 12 arestas, 8 vértices e 6 faces.
Podemos verificarque A+ 12=8+6

Poliedros convexos e concavos

Um poliedro diz-se convexo quando qualquer segmento que reta que une quaisquer dos seus

pontos esta nele contido. Se ndo for convexo, o poliedro diz-se céncavo.

Os sdlidos B e C sdo convexos. Os sdlidos A e D ndo sdo convexos (sdo coOncavos)

Os sdlidos B e C sdo convexos. Os sdlidos A e D ndo sdo convexos (sdo cOncavos)
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Exercicios

1. O triangulo representado é a base de uma piramide.

a) Indique:

O nome da piramide

O numero de: faces ; arestas ; vértices

b) Explique como determinou o nimero de arestas.

¢) Se o tridngulo representado fosse a base de um prisma, quantas arestas teria?

Mostre como chegou a resposta

2. Na figura estd representada a superficie lateral de um prisma.

a) Qual é o poligono da base do prisma?

b) Qual é o nome do prisma?

¢) Mostre que uma piramide ndo pode ter o mesmo nimero de arestas que esse prisma tem.

3. Qual é o poligono da base de:

a) Um prisma com 18 arestas?

b) Um prisma com 10 vértices?

¢) Um prisma com 6 faces?

d) Uma pirdamide com 12 arestas?

e) Uma pirdmide com 6 vértices?

f) Uma piramide com 4 faces?
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4. Responda as questdes seguintes apresentando a explicacdo de como chegou a resposta.

Nota: As questdes seguintes referem-se a prismas e piramides

a) Que soélido geométrico tem duas bases e nove arestas?

b) Pode existir um sélido com oito vértices e doze arestas?

¢) Quantas arestas tem um sélido geométrico com cinco vértices?

d) Qual é o sélido cujas faces laterais sdo quadrilateros e tem dez vértices?

5. Pode existir:

a) Um prisma com 4 faces?

b) Um prisma com 9 vértices?

¢) Uma piramide com 14 arestas?

d) Uma piramide com 17 arestas?

e) Um prisma com 21 arestas?

6. Mostre que um poliedro convexo com 150 arestas e 100 vértices tem 52 faces.

7. A tabela refere-se a poliedros convexos. Complete-a

e mostre como chegou aos resultados.

Faces | Vértices | Arestas
Sélido 1 7 10
Sélido 2 10 26
Sélido 3 31 60
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Resolugao

1. O triangulo representado é a base de uma piramide.

a) Piramide triangular. Tem 4 faces, 6 arestas e 4 vértices.

b) Trés arestas na e base e trés laterais,

Ou, o numero de arestas é o dobro de nimero de lados da base:3 X2 =6

c) Teria 9 arestas, trés em cada base e trés laterais.

Ou, o numero de arestas é o triplo de nimero de lados do poligono da base: 3 X3 =9

2. Na figura esta representada a superficie lateral de um prisma.

a) Pentagono.

b) Prima pentagonal.

c¢) O prisma tem 15 arestas e o numero de arestas de uma piramide é par, logo ndo ha
piramides com 15 arestas.

3. Qual é o poligono da base de:

a) Hexagono. Seis arestas em cada base e seis laterais
b) Pentagono. Cinco vértices em cada base.

¢) Quadrilatero. Tem duas bases e quatro faces laterais.
d) Hexagono. Seis arestas na base e seis laterais.

e) Pentagono. Cinco vértices na base mais um.

f) Triangulo. Uma base e trés faces laterais.

4. Responda as questOes seguintes apresentando a explicagdo de como chegou a resposta.

Nota: As questdes seguintes referem-se a prismas e piramides

a) Se tem duas bases é um prisma. Das nove arestas, sdo trés em cada base e trés laterais.

Entdo o poligono da base é um triangulo. E um prisma triangular.

b) Sim, é o prisma quadrangular.
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¢) O nimero minimo de vértice de um prisma é seis, logo o sélido é uma piramide com quatro
vértices na base e um oposto a base. E a piramide pentagonal que tem cinco arestas na base e

cinco laterais. R: 10 arestas.

d) Se as faces laterais sdo quadrilateros é um prisma e se tem dez vértices sdo cinco em cada
base, que é um pentagono. R: Prisma pentagonal.

5. Pode existir:

a) Ndo, o nimero minimo de faces de um prisma é cinco, no prisma triangular.

b) Ndo, o nimero de vértices de um prisma é par.

¢) Sim, é a piramide heptagonal.

d) Ndo, o nimero de arestas de uma piramide é par.

e) Sim, o prisma heptagonal.

6. Usando arelacdode Euler, A+2=F+V

150 +2 =100+ 52
152 =152

7. A tabela refere-se a poliedros convexos. Complete-a e mostre como chegou aos resultados.

Faces | Vértices | Arestas
Sélido 1 7 10 15
Sélido2 | 10 18 26
Sélido3 | 31 31 60

Usa-se arelagdo de Euler, A+ 2 =F +V

Sélido 1 Sélido 2 Sélido 3
A+2=F+V A+2=F+V A+2=F+V
A+2=7+10 26+2=10+V 60+2=F+31
A+2=17 28=10+V 62=F+31
A=17-2 V=28-10 F=62-31
A=15 V=18 F =31
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